

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

Ocho aparatos Fiat derribados en combate aéreo por la Aviación republicana

EL 14 DE JULIO FRANCÉS

La culpa de los gobernantes no es la culpa del pueblo

En uno de sus grandilocuentes discursos, Mirabeau exclamaba: «El derecho es el soberano del Mundo.» Y en otro decía: «La revolución es el emblema de la santa confraternidad de los amigos de la libertad.» Ponderando el espíritu de libertad, igualdad y fraternidad, a Fox le parecía el monumento más glorioso que la raza humana ha erigido en ningún siglo y en ningún país.

Es posible que alguien, sin pensar sobre el fondo de los hechos y sin reflexionar sobre los antecedentes históricos, haya dudado. Es posible que haya supuesto a Francia, por egoísta, capaz de olvidar sus deberes, berrando la leyenda de su escudo. Nosotros, no. Ouidado que no disculpamos lamentables errores. La iniciativa del proyecto de no intervención lleva marca gala: la caída de Irún, puerta que abrió el Norte peninsular al fascismo, se amasó en una torpe resolución francesa. Las indecisiones y blanduras que han permitido encender el horno de la conspiración y el espionaje en las lindes pirenaicas, así como la tardanza en restablecer la libertad de comercio con España, han contribuido a la continuación de la guerra.

Es que los pueblos no pueden suicidarse. Y Francia, la Francia del 14 de Julio, la de la proclamación de los derechos del hombre y la fraternidad de los pueblos bajo la advocación de la trinidad de su bandera, no podía ver indiferente el orimal asedio del fascismo internacional contra la República española. La misma iniciativa no intervencionista de León Blum se fraguó, sin duda, en un propósito leal (siempre se mantuviese después de ser violado el acuerdo, que es el motivo de la responsabilidad del jefe socialista). Penetrados de los sentimientos de ese pueblo, nuestra esperanza se mantiene a lo largo de las negociaciones diplomáticas y la fe se conserva firme. Los hombres claudican; los pueblos siguen lo esencial de la trayectoria que les traza el destino.

A Francia, menos que a otros países, le son dables estas torpes desviaciones. El cauce de su conciencia colectiva es tan profundo, que nada le desbordará por muchos errores que en él se acumulen. Los escombros de la Bastilla se han pulverizado y los vientos de siglo y medio los han barrido. El 14 de Julio radia espléndido como un sol de libertad y fraternidad, que no se apagará nunca. La oradora del derecho como soberano del Mundo no puede renegar de su principio esencial al cometerse la sañuda agresión contra España, sin antecedente en la historia de la violencia contra la Independencia de los pueblos. Por ser así la conmemoración del 14 de Julio será este año, antes que nada, la demostración de simpatía hacia España y la obligación de ayudarla en su guerra por la libertad.

¿PREPARA ALEMANIA OTRO GOLPE?

Los alemanes fortifican la frontera occidental y refuerzan las guarniciones

Todo inmediatamente después del discurso templado de monsieur Daladier

París, 13.—Los periódicos comentan el discurso pronunciado ayer por Daladier, y aunque no se hacen muchas ilusiones, declaran que hay que esperar a conocer la reacción de Berlín a las sencillas y honradas palabras del jefe del Gobierno.

«L'Ouvre» dice: «No puede ocultarse el especial valor de esas declaraciones al día siguiente de otras cuyo tono no era precisamente el de mutua comprensión. Esperamos los resultados.»

«La Populaire» escribe: «Cualesquiera que sean las razones que empujaron a Alemania a renunciar en 21 de Mayo a una acción violenta, hay que felicitarle de ello y desear que persista en su actitud.»

El llamamiento a los procedimientos pacíficos y a la colaboración francoalemana para el arreglo verdadero y equitativo del problema checoslovaco está plenamente justificado.

«L'Ordre» declara: «Las altas personalidades nazis criticaban a Hitler, al que reprochan haberse detenido ante la fachada francobritánica. El menor signo de debilidad podría provocar fatales iniciativas en Berlín.»

El corresponsal de «Le Figaro» en Londres dice que, según informes

que recoge de buena procedencia, es de temer que Alemania prepare alguna «sorpresa» en este verano, antes del Congreso de Nuremberg, que se celebrará el 5 de Septiembre.

Añade que se realizan obras de fortificación en la frontera occidental y que las tropas de cobertura se han reforzado, hasta tal punto que en breve formarán una barrera infranqueable.

Se han aprobado nuevos planes para mejorar la aviación alemana en menos de seis meses. La recolección ha sido adelantada y debe quedar terminada en una fecha fijada de antemano.

POR SI ACASO

LOS SUIZOS SE PREPARAN

Berna, 13.—Uno de los tres regimientos de nueva creación ha sido llamado para un período de maniobras.

Se han abierto dos escuelas de Aviación y tiro antiaéreo para suboficiales.

También han sido adoptadas medidas para activar la construcción de aviones de nuevo tipo.

EL GOBIERNO ESPAÑOL ACUSA RECIBO DE LA RESOLUCION DE NO INTERVENCION

El Gobierno de la República dará su plena conformidad con la retirada de todos los extranjeros, sin excepción, que intervienen en la lucha española

Porque está firmemente convencido de que con ello desaparece el peligro de una conflagración europea

Barcelona, 13.—En el ministerio de Estado se facilitó copia de la carta dirigida al representante de la Gran Bretaña en España, mister J. W. Leche.

«Excelentísimo señor: Al acusar recibo de la resolución del Comité de no intervención, con su anejo correspondiente, que le fué comunicado el 8 de Julio de 1938 por conducto de V. E., el Gobierno español pone especial interés en recordar cuál ha sido su posición de siempre frente al problema de la eliminación de la intervención extranjera en la lucha que se desarrolla en España, y concretamente en relación con la retirada de voluntarios, dejando bien establecido desde un principio la diferencia esencial e innegable entre los componentes del ejército de invasión que han venido y siguen viniendo a España por mandato de sus Gobiernos, para servir sus fines de intervención y de dominio y los únicos verdaderos voluntarios enrolados libre y espontáneamente bajo la bandera de la República por motivos enteramente opuestos al Gobierno español ha dado invariablemente su adhesión a la retirada total de los combatientes no españoles. Así, en su memorándum de 9 de Febrero de 1937, dirigido a los Gobiernos de Francia y del Reino Unido, el Gobierno español se pronunció por el rembarque, en una fecha determinada, a fijar por el Comité de Londres, de todos los elementos extranjeros, sin excepción, y cualquiera que sea su función, que participen actualmente en la lucha interior española.»

El 4 de Marzo de 1937 un comunicado oficial del Consejo de ministros anunciaba que el Gobierno español «acoge resueltamente la idea del rembarque de todos los extranjeros que del lado del Gobierno y del lado de los rebeldes toman parte en la presente lucha, idea a la que hacen clara alusión los ministros de Negocios extranjeros de Francia y del Reino Unido en sus últimos discursos en el Senado francés y en la Cámara de los Comunes.»

En su discurso ante el Consejo de la Sociedad de Naciones el 25 de Mayo de 1937, el delegado español, refiriéndose a la retirada de los combatientes no españoles, decía: «Bien que en el orden moral se puede aceptar la inclusión en la misma denominación de voluntarios de aquellos que, por proceder de países donde toda voluntariedad aparece excluida y estrangulada por la mecánica férrea de los regímenes totalitarios, no lo son ni de nombre ni pertenencia, como queda probado hasta la saciedad, en el Libro Blanco, a las unidades del ejército regular y de aquellas otras que al venir espontáneamente a batirse a nuestro lado lo hacen en plena conciencia de que en los campos de batalla se decide la suerte de Europa y suya de hombres libres.»

El Gobierno español da a la iniciativa de retirada de combatientes no españoles su plena conformidad.

El voto de España fué otorgado en consecuencia, y sin reserva alguna, a la resolución del Consejo de 29 de Mayo de 1937, cuyo apartado cuarto expresaba la firme esperanza de que esta iniciativa decidirá una continuidad que permita garantizar con el máximo de seguridades la retirada de la lucha a todos los combatientes no españoles que participan en ella.

En la intervención del primer delegado español ante la Asamblea de la Sociedad de Naciones el 13 de Septiembre de 1937 y en las intervenciones sucesivas de la Delegación española ante la sexta Comisión, España se manifestó una y otra vez decididamente a favor de la retirada de voluntarios. No ha tenido nunca la España que lucha por la independencia nacional, sobre este punto, opinión distinta. Es una idea que encuentra su expresión consecutiva en la memorable alocución de su excelencia el presidente Azulesa a la nación española de 18 de

Julio de 1937 y en el último discurso pronunciado desde Madrid por el actual jefe del Gobierno.

Y es que el Gobierno español estaba y está firmemente convencido de que poner fin a la intervención extranjera en España es hacer desaparecer el peligro constante de que la lucha de las fuerzas de agresión que han desencadenado en su territorio degeneren en una conflagración europea, y la única manera además de que entre en vías de rápida solución el hasta aquí mal llamado conflicto español.

Es en ese espíritu que el Gobierno de la República ha acogido el plan que le ha sido sometido, y cuyo estudio inició al día siguiente de haberlo recibido en su primer Consejo de ministros. Tan pronto como haya terminado su examen le será grato comunicar a V. E. su respuesta.

Aprovecho esta ocasión para expresar a V. E. el testimonio de mi consideración más distinguida. Firmado: Julio Alvarez del Vayo. Ilustrísimo señor J. W. Leche, encargado de Negocios del Reino Unido.»

LA CUESTION ESPAÑOLA EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

“En el caso de poner en vigor el Convenio italo británico—ha dicho Chamberlain—, se consultaría previamente a la Cámara”

Londres, 13.—El diputado liberal Mander preguntó esta tarde al jefe del Gobierno en la Cámara de los Comunes si no consideraba oportuno sugerir al francés que abriese la frontera con España hasta que se restablezca el control en la frontera portuguesa y en el mar.

Le contestó el subsecretario de Estado, Butler, diciendo que, según las noticias recibidas por el secretario de Estado en Negocios extranjeros, la frontera terrestre entre España y Portugal, así como la francoespañola están cerradas para el tráfico de mercancías incluidas en el plan de la no intervención. El plan de observación marítima sigue en vigor para ambas partes, y el Gobierno está dispuesto a aceptar las sugerencias hechas en este caso.

Mander insistió, preguntando si el Gobierno francés puede, cuando quiera, volver a abrir la frontera hasta que el plan de la no

intervención esté en vigor plena.

Butler respondió a esta pregunta que se debía dejar al Gobierno francés el cuidado de tomar esa determinación.

La duquesa de Atholl, conservadora, preguntó después al Gobierno si no estaba plenamente demostrado que el plan de observación en el mar era ineficaz, y Butler dijo que, efectivamente, el plan actual tiene algunas lagunas; pero por ello se ha elaborado otro mejor plan para remediarlas lo mejor posible.

La duquesa de Atholl preguntó si no sería posible ejercer en el mar idéntico control que el ejercido en las fronteras terrestres.

El subsecretario, Butler, contestó que no aceptaba manifestación alguna según la cual el control en el mar no sea tan riguroso. El jefe del Gobierno se levantó después para manifestar que no excluye la posibilidad de convocar al Parlamento durante las vacaciones, en el caso de creer posible poner en vigor el Acuerdo angloitaliano durante las mismas.

El laborista Fletcher pide a Chamberlain que se comprometa a no poner en vigor el Acuerdo sin consultar antes con la Cámara.

El primer ministro replicó que no podía dar tal seguridad; pero que compartía el deseo de Fletcher de que la Cámara discutiese el Acuerdo antes de que entrase en vigor.

Contestando a una pregunta del mayor Attlee, Chamberlain declaró que el agente comercial británico, en Burgos, permanecerá en Londres hasta nueva orden.

El jefe del Gobierno precisó que éste esperaba la contestación de Burgos a la petición de aclaraciones sobre el carácter deliberado de los ataques cometidos contra barcos mercantes ingleses, y agregó que los ataques contra navíos aislados tienen, forzosamente, que ser deliberados, especialmente en los casos en que los barcos hayan sido reconocidos antes por la aviación y después atacados.

Contestando a otra interpección, el secretario financiero del ministerio de la Guerra declaró que la fábrica de fusiles ametralladores de Brenn, cuya construcción comenzó hace dos años y ha terminado ahora, ha comenzado a servir los pedidos del Estado y aumenta su producción con ritmo acelerado.

Ventitrés millones de libras esterlinas para aumentar la Aviación

Londres, 13.—El ministro del Aire anuncia que hace falta una suma de cerca de 23 millones de libras para aumentar la Aviación. Esta suma será obtenida por medio de un empréstito.

INFORMES OFICIALES

Las fuerzas extranjeras y las facciosas a su servicio presionan con desesperada violencia en Levante

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: LEVANTE.—En el sector occidental, las fuerzas invasoras, intensamente protegidas por aviación y tanques, consiguieron, después de durísimo combate, ocupar Sarrión. En la zona oriental, las tropas españolas consiguieron ayer conquistar las posiciones de La Ermita y las cotas 577 y 648. Hoy ha sido rotundamente rechazado un ataque enemigo a nuevas posiciones de La Roza.»

En combate aéreo desarrollado a la altura de Sarrión han sido derribados ocho cazas Fiat, sin que por nuestra parte haya habido baja alguna.

GENTRO.—En la Casa de Campo, el enemigo intentó ayer efectuar un golpe de mano sobre nuestras líneas, siendo totalmente rechazado, con muchas bajas vistas.

En los demás frentes, sin novedad.»

AVIACION EXTRANJERA

Los aviadores italogermanos asesinan a cuarenta vecinos de Cartagena y bombardean criminalmente varios pueblos de la costa catalana

«A las diez cuarenta y cinco de ayer, la aviación de los invasores bombardeó criminalmente Cartagena, causando más de cuarenta muertos entre la población civil.»

Desde la una cuarenta y uno a las cuatro cero cinco horas de hoy, varios aparatos extranjeros procedentes de Mallorca bombardearon diversos puntos de la costa catalana, entre Vilasar y Barcelona. Casi todas las bombas se inutilizaron en el mar.

Entre los servicios que el pasado día 11 realizó la Aviación leal en el frente de Levante destaca el que llevaron a cabo dieciocho de nuestros aparatos de bombardeo, que lanzaron gran número de explosivos en el aeródromo de Gaudet, haciendo explosión entre los aparatos que había en el mismo, provocando incendios. Todos nuestros aviones regresaron a su base sin novedad.»

NOTA DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Las burdas y canallescadas mentiras de los facciosos

«En uno de sus últimos partes de guerra, los facciosos, al servicio de la invasión de España, aseguraban que nuestras tropas, antes de evacuar el pueblo de Nules, cometieron toda clase de tropelías, incendiando y volando edificios. El procedimiento de los rebeldes de atribuirnos siempre sus orímenes incalificables no es nuevo. Han llegado en su cinismo a acusarnos del bombardeo de Guernica, destruida por los aviones alemanes. Ante los mismos supervivientes, testigos del hecho, Nules fué bárbaramente agredida y casi totalmente arrasada por los bombardeos facciosos realizados en ocasión de su ofensiva sobre Castellón, que se recrudecieron con más saña en el último período que precedió a la evacuación de la ciudad. Con esta cinica propaganda intenta el enemigo justificar ante el Mundo su empeño en la destrucción de España, quizá con el deseo de enojar la mano no española que, sin duelo, ordena estos crímenes. Nuestra retaguardia, que ha padecido y padece desde hace dos años las agresiones constantes de la aviación extranjera al servicio de Franco, sabe cuál es el verdadero significado de las absurdas afirmaciones que de vez en cuando aparecen en el parte de guerra de Salamanca.»

ESPAÑA, EJE DE LA SITUACION INTERNACIONAL

Las relaciones angloitalianas siguen en el mismo estado

CHAMBERLAIN, POR «DIVERSAS RAZONES», ABANDONA UN PROYECTO; PERO NOS OFRECE OTRO

Londres, 13.—Chamberlain ha anunciado esta tarde en los Comunes que el proyecto inglés para la creación de una Comisión de encuesta sobre el bombardeo de objetivos no militares había sido abandonado por «diversas razones». Agregó que Inglaterra está dispuesta a constituir una Comisión con el mismo fin, integrada por ingleses, si así lo aceptan el Gobierno español y los rebeldes.

Testimonios de corresponsales extranjeros que desmienten las informaciones facciosas respecto a la destrucción de Nules

Londres, 13.—El corresponsal del «News Chronicle» en la España republicana, que se encontraba en Castellón en el momento en que fué ocupada la ciudad por los facciosos, habla de su visita a Nules después de los bombardeos de la aviación franquista, «bombardeos—dice—que han sido los más destructores de los llevados a cabo durante la guerra». «El cónsul general norteamericano en España—dice Forrest—, los corresponsales del «Times» y de las Agencias Reuter y Associated Press y yo hemos visitado Nules después del bombardeo, pudiendo declarar que la ciudad ha sido destruida por la aviación franquista.»

MIENTRAS MISTER CHAMBERLAIN ESPERA PACIENTEMENTE LA RETIRADA DE LOS ITALIANOS QUE COMBATEN EN ESPAÑA, LA OPINION INGLESA ESTA MUY PREOCUPADA CON LAS NOTICIAS QUE LLEGAN DE ALEMANIA

Londres, 13.—El Gobierno ha celebrado esta mañana su reunión semanal. Uno de los puntos principales de las deliberaciones ha sido los diversos aspectos de la situación internacional.

La opinión inglesa estima que la situación en el Mediterráneo y en la Europa Central es un doble motivo de preocupación, por lo que se cree que los ministros examinarán los informes recibidos de las distintas capitales.

En los círculos autorizados no se muestran incrédulos en lo que se refiere a las noticias recibidas de Alemania sobre el desarrollo de la aviación y construcción de fortificaciones en la frontera occidental. Por ello, es de creer que el Go-

bierno ha recibido los informes que posean los departamentos interesados.

Por lo que se refiere al Mediterráneo, parece que se espera una rápida aplicación del proyecto de retirada de voluntarios, ya que ello es la condición previa de la entrada en vigor del Acuerdo anglo-italiano.

Conmemoración del segundo aniversario de la lucha contra la invasión

«¿Qué necesitas, soldado?» Coincidiendo con el 18 de Julio, y como homenaje a nuestro glorioso Ejército, la Agrupación de Mujeres Antifascistas inaugurará su sección «¿Qué necesitas, soldado?».

Mujeres Antifascistas requieren la ayuda moral y material del pueblo, de las autoridades y organismos para que llegue a las trincheras el cariño del heroico Madrid, facilitando al combatiente las pequeñas cosas que tan necesarias son en el frente.

Las Asociaciones de amigos de México y de la Unión Soviética

La Asociación Española de Amigos de México pone en conocimiento de todos sus afiliados y simpatizantes que está organizando un acto en unión de los Amigos de la Unión Soviética, que en fecha muy próxima, y en conmemoración del 18 de Julio, habrá de celebrarse en un local de esta capital, como homenaje a México y Rusia.

El Frente Popular de Valencia

Valencia, 13.—El Frente Popular provincial acordó conmemorar el segundo aniversario de nuestra lucha contra la invasión extranjera editando un periódico extraordinario de ocho páginas que se titulará «Frente Popular».

Insertará artículos y colaboraciones de todas las Redacciones de los diarios de Valencia, opiniones de representantes de los partidos, sindicatos y organizaciones antifascistas; cartillas de los diputados por Valencia de capital y provincia; poesías, reportajes y artículos de exaltación de nuestra causa.

De este periódico se hará una tirada de 200.000 ejemplares para que llegue a todas las manos, y en especial a las de los heroicos combatientes.

El precio será de 50 céntimos.

El encargado de Negocios inglés, mister Leche, visita la Universidad de Barcelona

Barcelona, 13.—El encargado de Negocios de la Gran Bretaña, mister Leche, realizó una visita a la Universidad de Barcelona. Fue recibido por el rector, con el que recorrió la parte del edificio afectada por los bombardeos fascistas y se percató de los destrozos causados. Luego visitó la parte del edificio donde los estudiantes prosiguen sus trabajos.

CONSEJO PROVINCIAL

Preside el gobernador

Por ausencia del presidente efectivo y enfermedad del vicepresidente, en la sesión ordinaria que ayer celebró la Comisión permanente del Consejo provincial ocupó el sillón presidencial el gobernador civil, Sr. Gómez Osorio. Se aprobó el acta de la anterior y el orden del día, en que sólo figuraban asuntos de trámite, entre los que destacaba un apartado en el que se determinan las normas a seguir para la distribución de la cantidad acordada por el Pleno para gratificar, por una sola vez, a los funcionarios del Consejo como plus por la carestía de la vida.

Se dió lectura a dos mociones del Sr. Rubiera: una proponiendo que el Consejo contribuya con 15.000 pesetas a la suscripción en favor de los evacuados de Levante y otra para unificar los derechos, en cuanto se refiere a percepción de haberes, de los funcionarios que hayan sido movilizados o incorporados al Ejército.

A propuesta del consejero Muñoz Sobrino, se hizo constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del ex consejero, perteneciente a la minoría comunista, Antonio Díaz Sánchez, que halló la muerte en el frente de batalla.

Por último, el gobernador, en breves palabras, saludó oficialmente al Consejo en forma colectiva, ya que por ser amigo de cada uno de los ciudadanos que lo integran lo había hecho de manera particular.

Seguidamente se levantó la sesión.

Se esperan declaraciones de Roosevelt sobre política internacional

Washington, 13.—Se cree probable que Roosevelt haga, a final de semana, a su llegada a la costa del Pacífico, una importante declaración sobre política extranjera, principalmente en Extremo Oriente.

Se recuerda que antes de salir de Washington Roosevelt confirió extensa y repetidamente con Cordell Hull, y que desde el principio de su viaje, ha recibido diversas comunicaciones del Departamento de Estado.

Los Tribunales de Justicia

La causa por alta traición A las once de la mañana se constituyó en la Sala del Supremo el Tribunal que entiende en la vista del proceso contra los 190.

Como en el día anterior, se hallaron presentes todos los encartados, a excepción de aquellos que, por encontrarse enfermos, el Ministerio público ha pedido la formación de pieza separada.

El fiscal reanudó su informe acusatorio, y sin olvidar que en el transcurso del mismo había hecho hasta ahora un examen de realidades políticas, apartada su pasión, para dar paso solamente a la conciencia, a la justicia y a la ley. Analizó después la figura de aquellos inculcados que, sin tener un relieve de candillos, han actuado, sin embargo, como elementos dirigentes de las actividades de la quinta columna en calidad de jefes responsabilizados de los grupos sometidos ahora a la ley. Expone como figuras de primer plano a Francisca Ramírez Martínez, conocida por «la Fanny», en calidad de jefe, y cómo siguen después la Dolores López Mendizábal, Miguel Cortés Rubio y López Batañero. Dijo que sin ser Cortés Rubio, perteneciente a Falange Española, ha tenido, sin embargo, como motor de sus propias actividades a «la Fanny», que, afilada a dicha organización, recabó para sí el control de la famosa agrupación llamada «agentes de orden». Minuciosamente el fiscal va aportando datos diversos para demostrar las relaciones de los distintos grupos, su enlace, coordinación, etc., para llegar a una unificación. Riquet, García Mauriño, Baniés y otros actuaban de enlaces en el apuntado propósito. Esto es, para evitar la existencia de núcleos dispersos. Moreno Ciges era también uno de estos elementos. En esta agrupación de voluntades influyen los fasciosos de modo directo, y con tal fin enviaron a Madrid, determinada contrasena. Habla de las distintas actividades de la agrupación; el Socorro Blanco, era una de ellas. De él se beneficiaron los necesitados y los perseguidos, con los que se había de contar en momento determinado.

Otra finalidad era la captación. Intervino en ella, de modo especial, Cortés Rubio y la Mendizábal. El primero, cerca de los compañeros del organismo a que él había pertenecido, y la segunda, cerca de sus compañeras de la Telefónica. En cuanto a Francisco Escobar Asuar, utilizaba para el repetido fin un medio provocador, que consistía en que a los que estaban a sus órdenes les decía, para atraerlos, que estaban amenazados de muerte, para demostrarles la necesidad de agruparse en defensa propia. Se refiere a una conversación mantenida por varios de los encartados sobre el resultado de una probable configuración mundial, y aprovecha este extremo para expresar su criterio respecto a este problema, que trata como consecuencia la necesidad de procurar-se los elementos necesarios: hombres y dinero. Va analizando después las características de derrotismo, bulismo, especulando con el miedo de los timoratos y cobardes. Glosa luego la gesta del Madrid de Noviembre, que asedió duro golpe a la quinta columna. Condena a los indiferentes y débiles, y dice que el proceso que se está viendo no se diferencia en nada de otros ya celebrados como no sea por el copioso volumen de inculcados. Que es un proceso más por traición, y expresa con firmeza que a todos los enemigos del régimen les llegará su momento de sentarse en esos banquillos. Estudia luego otros aspectos del proceso. Se refiere al supuesto desplome de autoridades que suponía los encartados y la finalidad que ellos perseguían.

Esto está bien claro en las declaraciones, ya que con la capa de velar el orden en esos momentos, lo que querían ellos era mantener la cohesión de elementos para derrocar al régimen republicano.

Se refiere luego a las declaraciones de «la Fanny» y de la López Mendizábal, y reconoce que éstas han sido mucho más sinceras y valientes confesando de plano sus ideales fascistas que muchos de los hombres que se sientan en el banquillo. La finalidad de estas dirigidas está bien clara, y lo prueban las preguntas que al encartado Carlos Alfonso Sanz le hizo «la Fanny», preguntándole qué estaba dispuesto a hacer por la causa nacional. Esto demuestra que no se trataba de evitar un desplome de las autoridades, sino de substituirlos, como bien claro lo demuestra el hecho de haber prometido a alguno de los encartados darles determinados destinos, cuya finalidad no era más que una promesa de cargos por autoridades fascistas.

Analiza luego el contrasentido de que se llamaran gentes de orden aquellos que querían servir a la plutocracia ya caída y a los que se apoyan en la guardia civil que fusiló a figuras tan ilustres como García Lorca, Leopoldo Alas y al Sr. Pérez Serrano, en Zaragoza, y a los que tienen en las cárceles a escritores, hombres de ciencia, etc.

Después de un descanso solicitado por el fiscal, éste razona la competencia de este Tribunal para entender en el actual proceso como contestación a una cuestión

EL TEATRO

ESTRENO DE «TALOA-LI» EN EL FUENCARRAL

Opereta en dos actos; si se hubiese dicho cuatro actos también resultaría ser verdad. Longitud excesiva. Salir a las diez es pesado; comenzar antes, también. No sabemos qué decir a los camaradas responsables del Fuencarral; pero les pedimos un aire de brevedad — o abreviatura — en nombre del auditorio resignado. Tres horas y media de duración, atendiendo, además, al rigor juliano, es excesivo.

LA CONFERENCIA DE EVIAN

El problema de los refugiados

Se reúne el Subcomité técnico Evian, 13.—El Subcomité técnico de Legislación celebró esta mañana sesión privada para seguir elaborando su informe sobre las disposiciones de los miembros del Comité intergubernamental en relación con sus respectivas legislaciones sobre inmigración. Ese informe será importante, ya que ha de constituir la base de toda solución del problema de la emigración de los refugiados.

En la sesión se trató de las piezas de identidad de los refugiados. Se cree que se llegará a un acuerdo sobre el texto del proyecto

Evian, 13.—El Comité intergubernamental que estudia la cuestión de los refugiados ha llegado a un acuerdo de principio sobre el texto del proyecto elaborado por los Sres. Berenger, Myron Taylor y Winterton.

Se cree que las observaciones que puedan presentarse a dicho texto hoy o mañana serán sólo de detalle, y que el texto definitivo de la resolución será fácilmente elaborado en la sesión privada.

El Comité piensa celebrar su sesión de clausura el próximo viernes.

El Gobierno, en Barcelona

Reunión de altas autoridades de Justicia

Barcelona, 13.—Nuevamente se han reunido, y esta vez presidiendo el ministro de Justicia, el presidente del Tribunal Supremo, el delegado general de la República, el delegado especial del ministerio de Justicia y el subsecretario del departamento para continuar el estudio de las diversas cuestiones de orden judicial que hay planteadas.

La madre de los hermanos Galán cumplimentó al alcalde

El alcalde de Barcelona ha sido cumplimentado por la viuda de Galán, madre de los hermanos Galán, y por el presbítero Juan García Morales.

Homenaje a Enrique Borrás

En el teatro Poliorama se ha celebrado el homenaje a Enrique Borrás. La sala estaba adornada con banderas catalanas y españolas.

Asistieron el jefe del Gobierno, el ministro de Estado, el general Rojo y el Ayuntamiento en pleno. Se representó un acto de la obra «El Pellin» y otro de «Tierra baja».

Borrás recitó la poesía de Margall «La sardina» y pronunció un breve discurso de agradecimiento en el que recordó su debut en Madrid.

DELEGACION DE CATALUÑA EN MADRID

Visita a los frentes

Ayer hizo una visita a una brigada compuesta en una considerable parte por catalanes, el jefe de los servicios de Cultura de la Delegación de Cataluña en Madrid, acompañado de varios representantes de la Llar del Combatent Català, con objeto de repartir entre los combatientes publicaciones de las que con este destino edita la Generalidad.

Se ha entregado a cada soldado un ejemplar de «Presencia de Catalunya», libro de lecturas catalanas editado por la Consejería de Cultura; otro ejemplar de «En donz fe», el célebre libro de Ruiz Vilaplana, y varios números del periódico «Amic», de la citada Consejería. También se han repartido numerosas insignias con la inscripción «Catalunya».

Los visitantes han sido amablemente recibidos por los mandos y comisarios de la referida brigada, que han manifestado la satisfacción con que ven estos actos de acercamiento por lo que representan de conservación de la alta moral que tienen nuestras tropas.

Opiniones contradictorias sobre el documento Reichnau

Londres, 13.—La publicación del documento Reichnau se comenta en los círculos políticos bien informados con la habitual reserva. Se limitan a decir que no ha causado ninguna sorpresa; pero que no debe descuidarse advertencia alguna.

En otros círculos, por el contrario, reconocen que ha producido sensación, y añaden que la publicación de esta conferencia estrechará las buenas relaciones entre Inglaterra y Portugal.

Redacción de LA LIBERTAD Teléfono 27154

EL TEATRO

ESTRENO DE «TALOA-LI» EN EL FUENCARRAL

Opereta en dos actos; si se hubiese dicho cuatro actos también resultaría ser verdad. Longitud excesiva. Salir a las diez es pesado; comenzar antes, también. No sabemos qué decir a los camaradas responsables del Fuencarral; pero les pedimos un aire de brevedad — o abreviatura — en nombre del auditorio resignado. Tres horas y media de duración, atendiendo, además, al rigor juliano, es excesivo.

Opereta que se titula «Taloa-Li»; para nosotros, si se admite el condado de Luxemburgo, lo mismo aceptaríamos el principado de Eslovenia. Total, lo de siempre: amores y amorfios, pueriles y extravagancias de ministros, de «razón de Estados», embajadores calaverillas, ayudas de cámaras, bailarinas y doncellas enamoradizas. Los autores —Guillermo Sautié y el maestro Gravina— nos llevan a París, al mar, a una isla oceánica. Es lo mismo. Se pueden improvisar estas escenas en cualquier parte.

Poca novedad. Sin embargo, la obra no pesa. Diálogo ágil, movimiento activo de las figuras; situaciones cómicas que agradan al público y las celebra con risas y aplausos. No digamos que la obra sea perfecta, teatralmente considerada; digamos que gusta y entretiene.

Música de legítima opereta casi en todos los momentos. Melodías muy finas, características de esta clase de producciones. Melodías amorosas, medio sentimentales, medio poéticas: «La princesa está triste». Pero valen más las melodías cómicas; se repitieron dos duetos, una canción mejicana, un monólogo coreado de apaches marítimos. Lo más logrado de la opereta musicalmente es el dúo de María y Carlos del cuadro tercero y el final majestuoso de dicho cuadro. Y dos intermedios. Y muy bien casi todo. El compositor salió airoso y triunfador de la difícil prueba. Se trataba nada menos que de una opereta.

Presentación decorativa de los dos últimos cuadros. Bien presentada y bien representada; bien cantada y bien dirigida la obra. Aplausos y salidas a escena de los autores. Blanquita Suárez y Manolo Hernández —que llevaron el peso abrumador de la obra—, muy artistas y muy ágiles. Ferret, Veia, Pello, con entusiasmo y capacidad de actores y cantantes de valía; América Otero y Joaquina Carreras, dignas y merecedoras, por su fino arte, de los aplausos que se les prodigaron.

A. M.

La petición de avales-recomendaciones

Valencia, 13.—El subdirector general de Seguridad ha entregado a los periodistas una nota, en la que dice que debido al gran número de recomendaciones que diariamente se reciben en esta Subdirección, avalando a individuos detenidos por supuesta desafección a la República por desocupados, se advierte a las entidades políticas y sindicales, así como al público en general, que dichos avales-recomendaciones deberán dirigirse por escrito, y sus firmantes se comprometerán a hacerse responsables directos del mismo, procediéndose a su detención en caso de comprobar la falsedad del aval. El subdirector, al dirigirse especialmente a las entidades mencionadas que integran el Frente Popular, así como a los dirigentes de las mismas, les encarece que al hacer dichos avales-recomendaciones lo hagan con un máximo sentido de responsabilidad, pues en caso contrario lamentaría tener que proceder contra ellas, ya que la lucha emprendida en la retaguardia contra los elementos desafeccionados en la zona no catalana deben llevarse a cabo sin vacilaciones de ninguna clase, por estimar que en estos momentos tiene una importancia extraordinaria y pueden influir decisivamente en el curso de la guerra.

Son detenidas dos mujeres de origen italiano que hacían labor derrotista

Valencia, 13.—En un palco del teatro Principal fueron detenidas Carmen Zumino, de origen italiano, y su hija Carmen Cabreras Zumino, que fueron sorprendidas en conversación de carácter fascioso y derrotista. Practicado un registro en su domicilio, les encontraron objetos y documentos comprometedores. Quedaron a disposición del Tribunal correspondiente.

Las nuevas penas que serán aplicadas a los contrabandistas de valores, monedas y joyas

Barcelona, 13.—En la «Gaceta» del día 8 del actual se inserta un decreto de la Presidencia del Consejo de ministros en la que se establecen las nuevas penas que serán aplicables a los incursores en los delitos de explotación, tráfico y tenencia de valores, divisas, monedas, joyas y metales preciosos. Se establece una escala que lleva

hasta la imposición de la pena de muerte a los contraventores de las mismas.

Con el fin de que aquellos ciudadanos que no hayan cumplido las disposiciones obligadas sobre esta materia puedan colocarse en una situación legal, se concede un plazo de diez días, a partir de la fecha antes citada, para la entrega de dichos efectos, imponiéndose como única sanción el decomiso de los mismos. Dicha entrega deberá verificarse en las Depositarias-Pagadurías de las Delegaciones de Hacienda o sucursales del Banco de España, a disposición del Juzgado general de evasión de capitales.

HEROES DEL AIRE

El aviador norteamericano Hughes emprende una nueva etapa

Moscú, 13 (urgente).—Hoy, a las una treinta y siete minutos (hora Moscú), el aviador Hughes salió del aeródromo de Omsk con dirección a Yakoutsk.

Llega a Yakoutsk Yakoutsk, 13.—Hughes ha aterrizado a las nueve y ocho minutos (hora de Greenwich).

Niños españoles llegan a Rusia

Moscú, 13.—Han llegado ayer a Leningrado, a bordo de un buque soviético, 14 niños españoles, procedentes de la España republicana.

Acudieron a recibirlos representaciones de las organizaciones públicas de la capital. Al desembarcar, los niños dieron pruebas de gran alegría al hallarse en el territorio soviético.

Aviso a los reclutas del reemplazo de 1940

Todos los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1940 declarados inútiles totales o aptos para servicios auxiliares que no hayan verificado la revisión en el Hospital de San Carlos de esta capital, dispuesta por la superioridad, deberán hacer su presentación en el citado Hospital ante el Tribunal médico militar del mismo; bien entendido que serán declarados inútiles todos aquellos individuos que dejen de presentarse hasta el 31 del actual.

Teatro Progreso

MARANA, ESTRENO Veinticuatro horas Comedia dramática en tres actos, original de JAVIER FARIAS

Espectáculos

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO)

TEATROS

GARCIA LORCA.—Fide por esa boca (superfestejo excepcional). IDEAL.—5,30. Molinos de viento y La campanera (gran éxito).

A las 6,30

ASCASO.—La loca de la casa (de Galdós).

BARRAL.—Los malhechores del bien (de Jacinto Benavente) y Por las mismas agallas (diálogo).

COMEDIA.—(Refrigerado.)—Cuidado con la Paca! (el éxito cómico de la temporada).

CHUGCA.—Mi tía Javiera (dos horas de risa).

ESLAVA.—Me estoy sacrificando! (éxito inmenso de risa).

ESPAROL.—(Refrigerado.)—Yerma (de García Lorca; gran éxito).

FUENCARRAL.—Taloa-Li (de Guillermo Sautié y maestro Gravina).

JOAQUIN DICENTA.—Las ansias (magnífica revista).

LARA.—Escuela de picardías o La Mari Cruz se casa (gran éxito).

LOPE DE VEGA.—(Refrigerado).

ANUNCIOS POR SECCIONES

A VEINTICINCO CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION

ALQUILERES

LOCAL, sitio comercial, tomaría en alquiler o traspaso. Llamad teléfono 72103.

AUTOMOVILES

ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.

ESCUELA de chóferes «Zoarías», la mejor. Luchana, 35.

BICICLETAS

COMPRO bicicleta; también niño; teléfonos 22339-74811.

COMADRONAS

EX PROFESORA Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70903.

SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria. Corredera Alta, 12.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hoytaleza, 61. Provincias sello.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid

EL MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID pone en conocimiento del público que todos los empeños y renovaciones de alhajas cuyos plazos se encuentren vencidos deben ser renovados antes del próximo día 15 de Julio, a fin de evitar los perjuicios que, de no hacerlo, pudieran seguirse a los propietarios de los mismos. En la actualidad se encuentran vencido el plazo de los préstamos y renovaciones efectuados hasta el mes de Junio de 1937. No se admitirán más renovaciones que las que sean solicitadas por los propietarios a cuyo nombre se hubiese hecho la operación principal o por representante expresamente apoderado al efecto.

¿Qué más dal (éxito extraordinario). MARAVILLAS.—Las Leandras (magnífica revista). MARTIN.—Las hay... frivolas! (la revista de las mujeres maravillosas).

PARDINAS.—La revoltosa y La verbena de la Paloma.—Viernes 15, reposición de la opereta El duquesito o la corte de Versailles.

PROGRESO.—Estreno, Veinticuatro meses (de Javier Farias).

TEATROS DE VARIADADES

CALDERON.—6 variedades 1938, plasmado en sobrios cuadros, en los que intervienen La Yankee, Carmen Flores, Arthur, Carmelita Sevilla, Lerín, Marujita Pereira, Los Farman, Conchita Muñoz, Orquesta Calderón, Celia Ripoll, Consuelito Zamora, Carmencita López, Flinita Odeón, Jerezana y Macarena, Marchena, Carmelita Caballero, Inésita Peña y Orquesta Palmero.

VARIADADES.—4,45 y 7, extraordinario programa, Verónica Díaz, Conchita Pérez, Carmencita Boves, Maruja Quiroga, Graciela, Bella Nelly, Los Píters Victoria Madrid, Chavallitos Madrileños, Encarnita Iglesias, Carmelita Vázquez, Pepe Pinto, Nifo Caracol, Manolo Bonet, Hermanas Piquer, Rafael Arcos, Shirley Temple española, Orquesta Florida.

ZARZUELA.—(La metrópoli de las variedades).—6, programa formidable, Carmen de Rosas, Pepita Hevia, Consuelito Castizo, Habiéndose, Angélica Hernández, Juliano, Mari Sandra, Elisa de Landa, Julia Castañón, Cojo de Madrid, Dorita Reyes, Mari Tere, Mari Paz, Lolita de Málaga, Stela, Phary Sisters, Lupe Rivas Cacho, Ramper, Estampa mediterránea fin de siglo, Amanecer mejicano, Rafael Martínez y Orquesta Renacimiento.

MONUMENTAL.—5 (única función). El gran Ziegfeld (en español); Myrna Loy, William Powell, Louise Rainer).

A las 5 y 7 de la tarde ASTUR.—Rebeldé (Shirley Temple). AVENIDA.—Caballeros del destierro (María Alba, Walter Byron).

BARCELONA.—El duque de Hierro (George Arlino). BILBAO.—Politérnficas (Laurel, Hardy y Ojos que matan (en español); Edmund Lowe).

CAPITOL.—Por unos ojos negros (opereta); por Dolores del Río; segunda semana). DORE.—Capturados (en español); Douglas Fairbanks).

ENCOMIENDA.—Charlie Chan en el circo y Bajo el cielo del Oeste (caballista). FIGARO.—Juventudes rivales (Charles Farrell) y Venganzas de padre (caballista).

GENOVA.—Nuestro culpable (español); Charlo Leonis, Ricardo Núñez). GOYA.—Marinela (con las rumbas y tangos más en boga).

LATINA.—(Refrigerado).—Honrarás a tu madre (en español); James Dunn). PADILLA.—La rosa del rancho (en español); John Boles).

PALACIO DE LA MUSICA.—Las quiero a todas (Jean Klepura).

CEDULA DE EMPLAZAMIENTO

El Juzgado de primera instancia número 5 de esta capital, por providencia dictada en este día en los autos incidentales promovidos por don Juan Soriano Lara contra doña Victoria Díaz Montilla, sobre declaración de pobreza, para litigar en el juicio de divorcio, ha conferido traslado de la demanda a dicha demandada, a la que mediante ignorarse su paradero se le emplaza por medio de la presente para que dentro del término de cinco días comparezca a contestar la expresada demanda, apercibida que de no verificarlo pasará el perjuicio a que hubiere lugar, y previniéndola que las costas simples de la misma y documentos se hallan a su disposición en la Secretaría del Juzgado. Madrid, 8 de Julio de 1938.—El secretario (ilegible).

TRAMITACION EXPEDIENTES

por muerte, inutilidad, desamparo, para contraer matrimonio, rectificar errores en partidas nupciales, matrimonio, defunción, documentos gestiones en general. E. de HOYOS-Lista, 56; teléfono 60122. De 4 a 8.

VENDO MAQUINA

escribir; carro, 95. Jaime Forlier, 11.

EL RECREO INFANTIL

avisa a sus lectores que una revidicidísima «tirada» del tercer número se pondrá a la venta el día 15 de Julio. Colaboración. Concursos de dibujos y chistes. Premios a los cuentistas. Poesías y anuncios ilustrados. Toda la correspondencia al director, «Constante de Madrid». Apartado de Correos 12.259.

DENTISTAS

DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.

FILATELIA

COMPRO, vendo, cambio sellos España, Extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 24.

LIBROS

PAGAMOS bien Diccionario Español completo, tomos sueltos, abreviados, diccionarios español y traducción diferentes idiomas. Para vender sus libros avise a Librería Filatelia «El Estudiante», Pozas, 2; 13975.

RESTAURANTES

MESON DEL SEGOVIANO. Cava Baja, 28 y 41.

SASTRES

HECHURAS magníficas, 65 pesetas. Fuencarral, 40.

VENTAS SOBRES, blocks, cintas escribir 11, 16, 22 milímetros. Toledo, 4.